

EL EBRO

Semanario de Tortosa

Año I

Tortosa 30 Junio de 1906

Núm. 14

Precios de suscripción

En Tortosa, trimestre. 1'00 ptas.
Fuera, trimestre. 1'00 >
Anuncios y comunicados á precios convencionales.—
Pago adelantado.

Puntos de suscripción

En la Redacción y Administración, calle de Moncada, 13 y Angel, 7.—Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven los originales.

¡Centinela, alerta!

Damos la voz de ¡alerta! á nuestros amigos los electores integristas para que bajo ningún pretexto se separen en lo más mínimo de las instrucciones que oportunamente se les comunicarán por nuestros Jefes naturales dentro de la organización del Partido Católico Nacional, y se dejen de cartas y de recomendaciones con que acaso les vayan á arrancar promesas, individuos que nada representan ni nada significan ni tienen autoridad alguna.

Nos permitimos dar también la voz de ¡alerta! á los católicos carlistas; y sin tratar de enseñarles la regla de conducta que deben seguir en el caso de una nueva convocación á elecciones políticas, queremos advertirles la posibilidad de que en breve les vaya alguien á solicitar su apoyo para sacar triunfante una candidatura más ó menos liberal.

Damos también la voz de ¡alerta! á los católicos no liberales que no están afiliados á ningún partido tradicionalista; y con mayor motivo á éstos para que no se dejen engañar por falsos apóstoles del *mal menor*.

Mientras no se pruebe, ó por autoridad legítima no se declare lo contrario, creemos que EN EL DISTRITO DE TORTOSA ES POSIBLE TOMAR PARTE EN ELECCIONES SIN APOYAR Á NINGÚN CANDIDATO LIBERAL; y defenderemos que la doctrina del *mal menor* no es aplicable á Tortosa en las actuales circunstancias.

Alguien habrá, ¡quien lo duda! que levantando esta bandera tratará de obligarnos á que demos nuestro voto á cualquier Gascón, á cualquier Kindelán, á cualquier Nicolau, ó á cualquier Querol para evitar que resulte elegido un Ricardo Fuente. Pero de las anteriores elecciones políticas sacamos provechosas enseñanzas, y á los católicos de Tortosa no habrá de faltarnos un candidato católico por sus cuatro costados que no necesite escribir cartas para que se dé por bueno su catolicismo.

La doctrina del *mal menor* es un gran recurso para aquellos distritos en los cuales los elementos católicos carecen de fuerza bastante para que se pueda abrigar una *prudente esperanza* de triunfo, y en ellos será lícito apoyar al menos malo para evitar que sea elegido el peor. Pero ¿quién ha resuelto aquí que Tortosa se halla en esas circunstancias?

¿En qué elecciones han probado su fuerza los católicos contra los liberales? ¿Qué autoridad legítima ha fallado en el sentido de que sea preciso en Tortosa apoyar al candidato menos liberal, declarando que, unidos todos los elementos católicos, no constituyen fuerza bastante para que en ellos pueda fundarse *prudente esperanza* de conseguir el triunfo?

No podemos á ciencia cierta predecir lo que ocurrirá en Tortosa; pero anunciamos ya que si la autoridad legítima no nos fija con toda claridad la conducta que hay que seguir, de suerte que no quepan interpretaciones ni quede lugar á dudas ni distinguos ni salvedades, fieles á nuestro programa, expuesto ya hace dos meses, no entraremos á formar parte de ninguna coalición encaminada á sacar á flote candidatura alguna liberal.

Conste una vez más nuestra actitud y tómesese nota de nuestra protesta; trabajaremos hasta donde sea posible y por todos los medios lícitos para conseguir que sea muy reducido el número de los católicos que vayan á coligarse con elementos liberales.

A priori admitimos con los liberales una coalición; y esa coalición que admitimos es la que se dirija á procurar el triunfo de un candidato netamente católico.

¿Por qué si nos unimos á ellos, en elecciones políticas, siempre ha de ser para apoyarles, y nunca para que ellos nos apoyen á nosotros?

¿Será porque ellos son más *listos* ó porque nosotros somos más *frágiles*?

¡Alerta, pues, católicos carlistas!

¡Alerta, católicos integristas!

¡Alerta, católicos neutros de verdad!

No dejarse arrastrar como caballerías de reata

para llevar adelante el carro del liberalismo tortosino.

Alerta, alerta, alerta, que el enemigo es muy listo.

Y nosotros muy frágiles.

LAS PRÓXIMAS ELECCIONES

Por inverosímil que parezca, es cuasi cierto que allá por el mes de Septiembre tendremos nuevas elecciones generales para que el Sr. Moret se confeccione una mayoría á su imagen y semejanza, que le permita gobernar despóticamente como es uso y costumbre en el sistema parlamentario que padecemos.

Si alguna vez ha convenido dar al Gobierno una lección ejemplar, es ahora, preparando los ánimos de suerte que todo el mundo, al llegar el día de la elección, se arroje sobre los candidatos ministeriales como si se tratara de librar á nuestra propia familia de su enemigo mortal.

Fíjese bien todo el mundo en que el programa del Sr. Moret es el mismo que se está ensayando en Francia con tan buen éxito.

Fíjese todo el mundo en que la nueva máquina parlamentaria que intenta montar el Sr. Moret, será un arriete demoleedor asestado contra la Religión y los genuinos principios sobre que descansa la patria española.

Cada candidato ministerial ha de mirarse como enemigo acérrimo de nuestra fé y de nuestra patria. Por más que mientan programas brillantes la verdad es que los candidatos ministeriales no tendrán más programa que el del Sr. Moret.

Quien los vote, hágase cargo de que vota:

- 1.º La libertad de cultos.
- 2.º El laicismo del Estado.
- 3.º La secularización de los cementerios.
- 4.º El laicismo, ó ateísmo, de la enseñanza.
- 5.º La expulsión de las Ordenes religiosas.
- 6.º Las pedreas contra curas y templos.
- 7.º La expropiación, léase robo, de los pocos bienes que del primer latrocinio liberal restan á la Iglesia y á la Beneficencia.
- 8.º La separación de la Iglesia y el Estado.

Y no añadimos el aumento de tributos, porque ya se sabe que detrás de todo programa progresista y secularizador, viene por natural añadidura una exacción de impuestos nuevos que sirven para redondear la hacienda de los secularizadores.

Este repetimos, es el programa del Sr. Moret, que han de votar las nuevas Cortes, si bien de momento se mantienen ocultos los últimos proyectos, por no alarmar demasiado á las gentes de orden.

Conviene propagarlo y corearlo para que todo el mundo sepa á qué atener y nadie pueda alegar ignorancia en las próximas elecciones.

Véase, pues, si convendrá perseguir á los candidatos ministeriales como se persigue á los lobos en tierra de pastores.

De la última y más solemne condenación del Liberalismo por medio del "Syllabus" (1)

Resumiendo cuanto ha dicho del Liberalismo el Papa en distintos documentos, podemos sólo indicar los siguientes durísimos epítetos con que en diferentes ocasiones le ha calificado. En efecto, en su Breve á Segur con motivo de su conocido libro *Hommage*, le llamó *pérfido enemigo*; en su alocución al Obispo de Nevers, *verdadera calamidad actual*; en su carta al Círculo católico de San Ambrosio de Milán, *pacto entre la justicia y la iniquidad*; en este mismo documento le calificó de *más funesto y peligroso que un enemigo declarado*; en la citada carta al Obispo de Quimper, *virus oculto*; en el Breve á los de Bélgica, *error insidioso y solapado*; en otro Breve á Mons. Gaume, *peste perniciosísima*. Todos estos documentos se pueden leer íntegros en el citado libro de Segur, *Hommage aux catholiques liberaux*.

Sin embargo, podía con cierta apariencia de razón el Liberalismo recasar la autoridad de estas declaraciones pontificias, por haber sido todas ellas dadas en documentos de carácter meramente privado. La herejía es siempre tenaz y cavilosa, y se agarra á cualquier pretexto ó excusa para eludir la condenación. Necesitábase, pues, un documento oficial, público, solemne, de carácter general, universalmente promulgado, y por tanto definitivo. La Iglesia no podía negar á la ansiedad de sus hijos esta formal y decisiva palabra de su soberano magisterio. Y la dió, y fué el *Syllabus* de 8 de Diciembre de 1864.

Acogióronle todos los buenos católicos con entusiasmo igual á los paroxismos de furor con que le saludaron los liberales. Los católico-liberales creyeron más prudente herirle de soslayo con capciosas interpretaciones. Razón tenían unos y otros en reconocerle debida importancia. El *Syllabus* es un catálogo oficial de los principales errores contemporáneos, en forma de proposiciones concretas, tales como se encuentran en los autores más conocidos que los propalaron. En ellos se encuentran, pues, en detalle todos los que constituyen el dog-

(1) De *El Liberalismo es pecado*, aprobado por la S. C. del Índice y por todo el episcopado español.

matismo liberal. Aunque en una sola de sus proposiciones se nombra al Liberalismo, lo cierto es que la mayor parte de los errores allí sacados á la piqueta son errores liberales, y por tanto de la condenación separada de cada uno resulta la condenación total del sistema. No haremos más que enumerarlos aquí rápidamente.

En la proposición XV y en las LXXVII y LXXVIII se condena la libertad de cultos; el pase régio en las XX y XXVIII; la desamortización en las XXVI y XXVII; la supremacía absoluta del Estado en la XXXIX; el laicismo en la enseñanza pública en las XLV, XLVII y XLVIII; la separación de la Iglesia y del Estado en la LV; el absoluto derecho de legislar sin Dios en la LVI; el principio de no intervención en la LXII; el llamado derecho de insurrección en la LXIII; el matrimonio civil en la LXXIII y alguna otra; la libertad de imprenta en la LXXIX; el sufragio universal como principio de autoridad en la LX; por fin, el mismo nombre de Liberalismo en la LXXX.

Varios libros se han escrito desde entonces para la exposición clara y sucinta de cada una de estas proposiciones, y á ellos puédese acudir. Pero la interpretación y comentario más autorizado se lo han dado al *Syllabus* sus propios impugnadores, los liberales de todos matices, cuando nos lo han presentado siempre como su más odioso enemigo y como el símbolo más completo de lo que llaman clericalismo, ultramontanismo y reacción. Satanás, que es malvado pero no tonto, vió muy claro á donde iba á parar derechamente golpe tan certero, y le ha puesto á tan grandioso monumento el sello más autorizado de todos después del de Dios: el de profundo rencor. Creamos en esto al padre de la mentira; que lo que él aborrece y difama, lleva con esto solo, cierto y seguro testimonio de ser la verdad.

UN BUEN CONSEJERO DE S. M.

«Grandes enseñanzas contiene el mensaje del Sr. Obispo de Tuy á D. Alfonso, protestando contra el atentado salvaje de que se quiso hacer víctima á V. M.» (son sus palabras) y á la elegida de su corazón momentos después que la Religión había bendecido y consagrado esa unión en que España funda lisonjeras esperanzas de reconstitución y prosperidad.»

«Señor: V. M. sabe, sin duda, que ni el atentado de París, ni el de ahora son crímenes aislados como los que siempre se han cometido, y á los cuales siempre han estado más ó menos espuestos los jefes de Estado y todas las personas

de alta representación en la sociedad. Los de ahora son fruto de un sistema, el cual lo es á su vez de una escuela que los prepara y preconiza con sus teorías sociales; y esa escuela se organiza y funciona y defiende sus teorías al amparo de una legislación insensata, dictada, ó sostenida, ó mal aplicada por casi todos los gobiernos de nuestra época, entre los cuales preciso es contar á los que suelen regir en España: de suerte, que los reyes, sin exceptuar á V. M., están espuestos á ser víctimas de las disposiciones que ellos mismos sancionan, si no reivindicán, ó no hacen valer, las prerrogativas propias de la realeza, necesarias para su propia defensa y para el cumplimiento de su elevada misión, y que, aunque suelen estar consignadas en la que se llama ley fundamental del Estado, en la práctica resultan poco menos que ilusorias.»

Penetrando aún más en las entrañas y lógica de los sucesos, añade el venerable Obispo:

«Haciendo alarde de una libertad mal entendida y mil veces funesta; por prejuicios de escuela, ó por interés de partido, ó por no se sabe qué otras causas, se autoriza ó se tolera la manifestación de propaganda de las ideas más radicales y disolventes, especialmente en lo que á la religión atañe, y este absurdo proceder no puede dejar de producir consecuencias como las que deploramos. La anarquía en las inteligencias es precursora infalible de la anarquía en el orden práctico; tras las ideas vienen irremediamente los hechos. Y mientras haya quien profese esas ideas y pueda libremente inculcarlas á la muchedumbre indocta, será en vano castigar con todo el rigor de la ley á los actores materiales de los hechos que á las ideas corresponden: los castigados serán sólo nuevas víctimas, probablemente tan inocentes como las que ellos mismos han causado, y por consiguiente, injustamente sacrificadas.—Los verdaderos responsables son los que podríamos llamar malhechores de la palabra y de la pluma, y los que los amparan en el abuso de estos poderosos medios de seducción.»

El Sr. Obispo de Tuy termina diciendo:

«Parece, pues, llegado el tiempo de pensar seriamente en adoptar derroteros más seguros que los que hasta ahora lleva la nave del Estado, cuya dirección corresponde á V. M. por disposición de la divina Providencia y según las leyes y tradiciones patrias. Que Dios ilumine á V. M. y á sus consejeros para elegir con acierto.»

Este documento lleva la fecha del 2 de Junio.

Al publicarlo en su «Boletín» añadió el señor Obispo este importante *postscriptum*:

«Todavía en esta fecha—15 de los corrientes—no sabemos si la anterior manifestación ha llegado

ó no á su destino. Tal vez el cambio ocurrido en el ministerio de Gracia y Justicia, por conducto del cual hemos creído deber dirigirla, haya sido la causa de que aún no se nos haya acusado recibo. Cualquiera que ella sea, no nos inquieta gran cosa, porque tenemos el triste convencimiento de que el resultado ha de ser igual en uno ú otro caso, ya sabemos por qué. Pero de todos modos nos interesa que el público sepa cómo pensamos y procedemos en estos casos, y por eso le damos publicidad.

† EL OBISPO DE TUY.»

¡Gran verdad, y gran lección!

Conteste ó no el monarca, lo mismo dá: el venerable Prelado tiene y «tenemos el triste convencimiento de que el resultado ha de ser igual en uno ú otro caso, ya sabemos por qué.»

Los gobiernos y partidos liberales del turno son lo que son, y á eso están, á seguir los derroteros que á tantas catástrofes conducen á España.

Despréndese de aquí que, ó hay que resignarse y hundirse en los abismos á donde nos arrastran demócratas y conservadores, ó ha llegado el tiempo de que los españoles se unan, siquiera por espíritu de conservación, y total y decididamente se opongan y resistan á esos partidos de perdición que por tales derroteros nos llevan y han de llevar hasta acabar con España.

CRONICUELA

Hace ya muchos años, más de los que yo quisiera, que tengo la manía, no siempre inocente, de escribir en los papeles públicos. Muy lejana está la época en que vi por vez primera, no *debajo de la enramada*, (como cantaban mis contemporáneos del año 60 y pico), sino en letras de molde, un desdichado parto de mi ingenio.

Este adjetivo *desdichado* lo aplico ahora á aquella mi primera producción; pero entonces ¡cuán satisfecho estaba yo de ser el padre legítimo de tan enclenque criatura! *Me lei y releí* cien veces, doble amorosamente el periódico que tuvo la *suerte* de sacarme de mi oscuridad, y salí á la calle, erguida la cabeza, esperando recibir felicitaciones de todo el mundo, pues todo el mundo ereía yo que había *saboreado* las primicias de mi ingenio.

Pero no hubo nada de eso. Lo que ocurrió fué que un amigo mío, que ya entonces sabía mucho y ahora es persona ilustradísima, me dijo: *¡Chiquet, chiquet, ja escrius pels periodichs!—¡Qu' has de fé!* contesté ruborizándome de emoción.—*¡Ho has llegit?* añadí, esperando algún elogio más ó menos entusiástico.—*¡Sí, y si vols que 't digue la veritat, no hi he trobat molta sustancia.*

Así caí del pedestal de mi vanidad ridícula.

Con el tiempo, y por casualidad, algún artículo no me ha salido del todo mal, aunque bien pudiera ser eso presunción mía y necesitase también yo ahora de la ruda franqueza de un amigo á quien no le guste adular al prójimo.

Sea como quiera, mis artículos no son peores que muchos que leo por ahí. Y sin embargo, nadie me ha dirigido cartas en són de alabanza, ni ningún literato de renombre me ha escrito alentándome para que siga *produciendo*.

Por lo cual me maravillo de que algún *escribiente* muy inferior á mí (y me importa poco que esto se tenga por inmodestia) reciba *la mar* de felicitaciones por haber escrito *cosas* que no tienen pies ni cabeza, y hasta hay personaje que se le dirige diciéndole que tiene mucho talento.

O eso de las felicitaciones no es verdad, pienso yo, ó á este chico le *toman el pelo* con toda finura.

Me inclino á creer lo último, porque no me consta que sea mentiroso, aunque ejerce de periodista republicano.

Y ahora caigo en la cuenta de que me he puesto á hablar de este chico y todavía no lo he presentado á ustedes.

Ahí lo tienen.

Es una *gloria*, que anda medio derrengada por esas calles.

Para que la posteridad no se devane los sesos al escribir su biografía, él mismo tiene la caridad de dárnosla ya completamente aderezada. En ella nos cuenta que lee mucho, ríe siempre, sabe más que Lepe y lleva *chaqué* los domingos por imposición de su apreciable familia. No nos cuenta lo que come, y es lástima, pues nos gustaría saber de qué se alimentan los *genios*, por si algún día tuviéramos el capricho de criar alguno en una jaula.

Y á usted ¿quién le mete ahora con ese *prodigio*? preguntarán quizás mis lectores, extrañados de que mi *Cronicuela* vaya hoy por esos senderos:—¿Le ha hecho á usted algo?

Nó, que yo sepa; no tengo animadversión alguna personal contra él; pero me causan pena é indignación á la vez estos *genios anticlericales* de á real y medio la pieza.

Me da pena oír á estos infelices blasfemar de Cristo y de su Iglesia, y me produce indignación que pretendan persuadirnos de que son descreídos de puro sabios, y á medida que ha aumentado en ellos la *ciencia* ha disminuido la fe.

Pues bien; yo, el último de los periodistas católicos, creo caso de conciencia desenmascarar á esos *hipócritas del saber*, y quiero presentarlos al público despojados de sus adornos de talco para que se vea lo que son en realidad: ignorantes presumi-

dos, incapaces de hacer en su vida cosa de verdadero provecho.

Quiero borrar de su rostro esa sonrisa compasiva que tienen para nosotros, los que, gracias á Dios, creemos en todo lo que la Iglesia, nuestra Madre, nos manda creer; esa sonrisa del fatuo *Maravillas*, de quien nos habla Pereda en *Al primer vuelo*.

Y lo conseguiré ¡vive Dios! porque tengo de mi parte la razón, un poquitín de sana malicia y una migaja de conocimientos no aprendidos en un día en los tomes de á peseta de la *Biblioteca Sempere*.

D. Marcelino Domingo es el tipo perfecto del escritor huero.

El se figura ser un volcán y es una simple rueda de fuegos artificiales baratos.

Tiene la gracia especial (alguna ha de tener) de escribir mucho sin decir nada, á no ser un disparate ó dos á cada momento.

Habla de todo: de religión, política, literatura, pintura, música, tauromaquia y cartilaginotalgia. *De re omni scibili et quibusdam aliis*. Expriman Vds. lo que dice y resulta un globulillo homeopático inerte.

El pobre *no cree*, porque supone que esto de no creer *viste mucho*, más todavía que el *chaqué* que lleva los domingos, por indicación de su cuidada familia.

No *siente* á Cristo, pero *siente* el arte, interpretado por unos aficionados; á *estropear* comedias.

Con esto, que él mismo contó en cierta ocasión, queda juzgado el hombre y el artista.

Juzguemos ahora al escritor.

Para hacer boca, tratemos hoy de su último logogrifo titulado *Los críticos de ayer*.

Declaro sinceramente que no lo entiendo, y si Vds. lo leen tampoco lo entenderán, como tampoco lo entiende el propio D. Marcelino.

En esto, el autor y los lectores están perfectamente de acuerdo.

Pero el acuerdo no pasa de ahí.

Porque es difícil que el autor nos conceda que no sabe la significación de las palabras castellanas. Y no la sabe, en efecto. Prueba al canto:

«El teatro español presenta una de las revoluciones más *latentes*, más tumultuosas, más hondas.»

Párese V., genio. ¿Quiere V. hacer el favor de decirnos como *unce* estas dos palabras, *latentes* y *tumultuosas*?

¿Se ha figurado V. acaso que *latente* significa *palpitante* ó cosa así?

¿Es V. compañero de aquel estudiante de latín que tradujo *Latet anguis in herba* de este modo:

La serpiente late en la hierba? Y V., sabio anticlerical, de los que presumen que las ciencias naturales son un formidable ariete contra los dogmas del catolicismo, ¿ignora la Física hasta este punto? ¿No ha oído V. hablar del *calórico latente*?

Adios, Newton.

«Un filoneismo honroso se extiende sobre los gritos de Echegaray.»

Yo, vulgo, me inclino asombrado ante este párrafo greco-tonto.

Filoneismo, misonismo, ibsenismo..... Todo esto sale en *Los críticos de ayer*.

En mi vida había visto yo tal muestra de *cursería literaria*.

Y esta *miel* es para la boca de los lectores de *El Pueblo*, quienes se figurarán que lo del *misonismo* va contra la *misa*.

«Echamos un recuerdo compasivo al gran don Manuel Cañete.»

¡Echa, echa!

«Un estilo nuevo... dan á la escena española...»

«Quizás el influjo... lleven algún día, etc.»

«El esfuerzo... atestiguan muy poco.»

¿Es Vd. *rizcain*,

D. Marcelino?

Lo digo por las concordancias.

Erratas de imprenta, dirá V. A otro perro con ese hueso. Los que escribimos para el público estamos en el secreto de eso de las erratas de imprenta. Erratas de testa, joven, erratas de testa. Lo cual significa: *detesta* las erratas, porque comprometen mucho á las jóvenes *glorias nacionales*.

Y basta por hoy, porque á mi *Cronicuela* ya no le encaja el diminutivo.

Se continuará, D. Marcelino.

El Cronicuelista.

CRÓNICA SEMANAL

Ayer, con motivo de celebrar sus días el ilustrísimo Sr. Obispo de esta diócesis, fueron muchas las personas, algunas como representantes de diversos Centros y Sociedades, que pasaron á felicitarle y á ofrecerle sus respetos.

Repetimos desde estas columnas la felicitación que tuvimos la honra de expresarle de palabra.

—Hemos recibido un ejemplar de la vida de EL BIENAVENTURADO FRAY FRANCISCO GIL DE FEDERICH de la Orden de Predicadores, mártir de la Religión

cristiana, decapitado en Ton-kin el día 22 de Enero del año 1745.

Obra escrita por el Rdo. Padre Fray Lorenzo G. Sampere, de la misma Orden, con motivo de la solemne fiesta de su beatificación por el Papa Pío X.

Consta de 350 páginas y está primorosamente editada en la «Tipografía Moderna» de Valencia.

No dudamos que, ya por tratarse de un ilustre hijo de esta ciudad, como por el talento y erudición que en el libro resplandecen, se apresurarán los tortosinos á adquirir dicha obra que constituirá un recuerdo de nuestro venerable insigne.

Su precio es de dos pesetas ejemplar, y está encargado de la venta nuestro queridísimo amigo el Rdo. D. José Querol, presbítero, oficial de la Habilitación del Clero, en Tortosa.

—Mañana, último día del Triduo del Apostolado, por la mañana, á las siete se celebrará Misa de Comunión general.

Por la tarde, á las cuatro y media de la tarde, solemne Trisagio, acto de consagración y letrilla al Sagrado Corazón. Luego se organizará solemne procesión que recorrerá las principales calles de la ciudad. A ella se invita á todas las Asociaciones piadosas y á los vecinos todos de esta ciudad, con el objeto de ofrecer al Corazón de Jesús el más grande y hermoso tributo de amor y veneración.

Curso de la procesión. Saldrá de la iglesia del Seminario y recorrerá las calles siguientes: Moncada, Merced, Tablas Viejas, Cambios, Obispo Aznar, Fuente, Constitución, Lonja, den Carbó, Angel y Moncada.

Durante el recorrido hará tres estaciones: la 1.^a en la Plaza del Hospital, la 2.^a en la de la Fuente y la 3.^a en la del Angel.

Advertencias: 1.^a En la puerta de la iglesia se repartirán las velas á todos los concurrentes á la procesión.

2.^a Las Asociaciones invitadas se reunirán en las aulas y patio del Seminario.

3.^a El Rdo. Clero en la Sacristía; las autoridades y Comisiones en el Presbiterio.

4.^a Las Asociaciones serán llamadas por su orden para unirse á la procesión.

—Anoche, con motivo de celebrar su fiesta onomástica nuestro amantísimo Prelado, la laureada banda de Santa Cecilia le obsequió con una serenata.

—Por disposición del Ministerio de la Guerra, este verano un capitán de Ingenieros ha de levantar planos de las orillas del Ebro desde Fayón á la desembocadura de nuestro rio en los Alfaques.

—En la iglesia de Nuestra Señora de los Dolores, en el altar de San Antonio, se celebrará todos los martes, á las ocho menos cuarto, durante

los meses de Julio, Agosto y Septiembre, una Misa en sufragio del alma de D. Ignacio de Ramón y de Ayguavives.

Suplicamos á todos nuestros lectores se sirvan asistir á la misma, pues á más del agradecimiento de la familia del finado, el Señor les premiará tan meritorio acto.

—Se ha interrumpido el servicio de la barcaza por estar construyéndose una nueva rampa en la orilla izquierda del rio.

—Ha fallecido el Deán de Lugo D. Cipriano Fernandez Robledo.—R. I. P.

—El sábado próximo, la Adoración Nocturna de esta ciudad celebrará en la ermita de Nuestra Señora de la Providencia la solemne fiesta llamada de las «Espigas».

Podrán asistir á la misma no sólo los socios protectores, sino cuantos caballeros deseen obsequiar á Jesús Sacramentado, poniéndolo antes en conocimiento de algún individuo de la Junta.

—Ha fallecido en Madrid el ex-ministro liberal D. Joaquin Lopez Puigcerver.—R. I. P.

Acaso publiquemos el sábado la oración fúnebre que á estas horas estarán escribiendo los periódicos locales.

Nosotros no podemos alabarle más que el último acto de su vida: recibió los Santos Sacramentos.

—Convendría que el Sr. Alcalde se sirviera ordenar el cambio de las aguas del lago.

Hace algunos dias que se nota mal olor por aquellos alrededores.

—Las funciones religiosas celebradas en el barrio de Jesús el domingo último en obsequio de Sagrado Corazón estuvieron muy concurridas, singularmente la procesión, que siguió la carrera de costumbre. Asistió nuestro amantísimo Prelado, muchas asociaciones formaron en ella con hermosísimos estandartes y una banda de música daba mayor realce á la solemnidad.

Después de la procesión se elevaron globos aerostáticos frente á la iglesia, y el Orfeón del Jesús cantó con afinación y gusto varias piezas de su repertorio.

Recortes de la Prensa tortosina

«El partido liberal que se honró conviviendo en ideas progresivas con Castellar, se honra viendo en el patriotismo de Melquiades Alvarez una cooperación que abrevia distancias entre lo presente y lo venidero, sin que esta cooperación, sinceramente inspirada en el más alto desinterés, implique por parte del gran orador republicano, abjuración de sus ideales políticos por parte del partido liberal,

«Olvido de sus deberes monárquicos. En la ruta de la libertad, todos somos unos. Si á la meta llegamos dentro del actual régimen, habremos nosotros demostrado su compatibilidad con la democracia en todos sus aspectos y manifestaciones.»

(*Diario de Tortosa.*)

«Se trata de empeñar la lucha definitiva entre la libertad y la reacción, y en casos tales toda preparación es poca y ninguna reflexión excesiva.»—20 Junio.

«Recoger las aspiraciones liberales del país para llevarlas con libertad á la práctica, sin hacer caso de la gritería de unos cuantos de estrecho espíritu, es todo un programa. Es más, es un deber, y casi debe añadirse que es un caso de responsabilidad.»

Transformar la enseñanza, dándole el carácter laico que tiene en todos los países cultos; buscar de urgente modo el predominio del poder civil, sin consentir la intromisión de poderes extraños á la vida del Estado; garantizar el derecho, revistar la propiedad, declarar la libertad de ideas y hacerla practicar; acabar con la mano muerta y dar impulso á los arrestos de vitalidad que aún quedan en el país, son cosas que se imponen y que, á buenas ó forzosamente, se habrán de realizar. Son necesidades que se advierten, mejor dicho, que se sienten, y que la nación en masa está deseosa de ver satisfechas.»—21 Junio.

(*Los Debates.*)

«No se confirman, según tenemos entendido, las noticias que los republicanos tenían interés en hacer circular acerca de las dificultades con que iba á tropezar la administración para conseguir el cobro del reparto impuesto á los vecinos del arrabal de Jesús.»

La cobranza se efectúa con toda regularidad. Parece que los ingresos por arbitrios han experimentado un aumento muy notable que hace esperar, de seguir así, un mayor desahogo en el pago de las atenciones municipales.

Para completar los ingresos se va desde luego á proceder por la vía de apremio contra los morosos sin ningún género de contemplaciones.

No nos parecen mal estas energías si aunque tarde el Ayuntamiento acierta á nivelar en lo posible los gastos con los ingresos y se paga á tanto empleado, cesante y en activo, como anda por aquí esperando se les liquiden sus atrasos.»—22 Junio.

«En el exprés de ayer tarde llegó á esta ciudad, procedente de Valencia, nuestro particular amigo el Ilre prócer D. Diego de León.»

Sea bienvenido.»—25 Junio.

«Nos dicen de Valencia que días pasados el Sr. Conde de Rótova pidió oficialmente para su hijo D. Ramón Rovira Orlandis á la señora doña Encarnación Nuñez Robres, viuda de León, la mano de la bella y distinguida señorita Pilar, hermana de nuestro ilustre amigo D. Diego de León.»

El acontecimiento celebráronlo ambas aristocráticas familias reuniéndose en banquete íntimo que ha tenido lugar recientemente en Valencia.

La fecha del enlace no se ha fijado todavía.»—28 Junio.

«Mañana se abrirán al público los baños de pila y duchas del Balneario de Nuestra Señora de la Esperanza, propiedad de nuestro distinguido amigo Excmo. Sr. D. Manuel Porcar y Tió.»—28 Junio.

(*Correo Ibérico.*)

«El *Diario Universal*, *El Liberal*, el *A B C* y *El Globo*, afirman de consuno que es necesario trazar de una manera concreta las líneas del programa radical del Gobierno en lo que se refiere á la libertad de cultos, á la reforma del Concordato y ley de Asociaciones, á la secularización de la enseñanza, á todo lo que constituye, en fin, la característica de los Estados modernos civilizados.»

Y como las ideas que defienden nuestros estimados colegas son nuestras ideas, vamos á copiar en lo más substancial sus argumentos, que corroboran la acción común que todos hemos emprendido para sacar al Estado español de esta inferioridad en que se encuentra con respecto á los otros pueblos cultos, por culpa de haber dominado casi siempre los conservadores y á consecuencia de los escasos arrestos de los liberales, de su poca fe y energía. La ocasión actual es única, por cuanto gozan de todos los medios constitucionales, con objeto de imponer las soluciones avanzadas. Si el Gobierno no sabe ó no quiere aprovechar estas circunstancias, esta unidad de opinión, ya no se le volverá á presentar en mucho tiempo momento tan oportuno.»

(*El Eco de la Fusión.*)

PLAGIO

La prensa liberal de España da asco esta temporada de mirar por la gran variedad de noticias que trae todas de fantasía y mucha ruindad.

Para Cura hay artículos muy bonitos, sueltos, recortes y anuncios de teatros función que darán motivos para predicar á estos señores que la prensa liberal es de un gusto superior.

Un surtido colosal trae de cuentos, chistes y anécdotas de color subidito, todo para halagar á los lectores y para que suelten éstos el perro chico.

Hay entre las noticias para católicos unas que de liberal tienen el tipo y es para hacerles ir á Maura el de Mallorca que en su interior es liberal de los más finos.

También hay secciones dedicadas á las señoras y en diversos periódicos páginas para los niños, igual las primeras que los segundos si leen aquello se pierden de fijo.

El que quiera marcharse al infierno á leer periódicos liberales está probado que ha de ir que en dar inmundicias por poco precio ya nadie con ellos puede competir.

E. S. A.

Tortosa (y para Tortosa).

INDICADOR RELIGIOSO

SANTORAL Y CULTOS

Día 1.º de Julio. Domingo.—IV después de Pentecostés. La Preciosísima sangre de Nuestro Señor Jesucristo. La Misa y oficio divino son de la misma fiesta, rito doble de 2.ª clase y color encarnado. (Indulgencia plenaria del Escapulario azul).

CATEDRAL.—Misa conventual á las 9 y 1½. Por la tarde á las 7 y 1½ Santo Rosario. Misa parroquial á las 8.

SAN JAIME.—Misa parroquial y sermón á las 9. Por la tarde á las 2 y 1½ santo rosario.

SEMINARIO.—Fiesta al Sagrado Corazón de Jesús. Por la mañana, á las 7, Misa de Comunión general que dirá el Ilmo. Sr. Obispo. Exposición de S. D. M. todo el día. Por la tarde función solemne con sermón por un Padre de la Compañía á las 4 y 1½, terminando como de costumbre con la procesión.

DOLORES.—A las 7 Misa y ejercicios del mes de Nuestra Señora del Carmen en su propio altar.

SAN ANTONIO.—Novena á Nuestra Señora del Sagrado Corazón á las 7 de la mañana, durante una Misa rezada que se celebrará en su propio altar.

SAN JUAN.—Novena á este glorioso santo á las 6 y 1½ de la tarde.

TEMPLO EXPIATORIO.—Por la mañana á las 6 Misa de exposición; se reserva á las 7 y 1½. Por la tarde se expone á las cinco; á las 6 meditación á las 7 se reserva.

Misas de hora fija, rezadas

CATEDRAL.—A las 4 y 1½, 7, 8, 9, 9 y 1½, 11 y 12. San Jaime, Purísima, San Pedro, San José, Siervas de Jesús y Colegio de la Compañía, á las 7.

ROSARIO.—6, 7 y 1¼ y 10.

SAN BLAS.—10 y 1½ y 11 y 1½.

SAN JUAN.—6 y 1½.

SANTA CLARA.—6 y 3¼.

SEMINARIO.—7 y 11.

DOLORES.—7.

SAN ANTONIO.—7, 7 y 1½ y 8 y 1½.

REPARACION.—5 y 1¼, 6 y 7 y 1½.

Congregación Mariana.—A las 8 en la capilla del Colegio de San Luis.

Día 2. Lunes.—La Visitación de la B. V. María, se reza de la misma fiesta, rito doble de 2.ª clase, color blanco.

Siguen las mismas funciones y á las mismas horas en la Catedral, San Antonio, Reparación, San Juan y Dolores.

Día 3. Martes.—San Heliodoro, se reza de San Juan Ante Portam; rito doble mayor y color encarnado. Los cultos como ayer en la Catedral, San Antonio, Reparación y Dolores.

Día 4. Miércoles.—San Laureano, arz.; se reza de San León, P. C. y D.; rito doble y color blanco. Los cultos siguen en las iglesias y horas de ayer.

Día 5. Jueves.—San Miguel de los Santos; se reza del mismo santo, rito doble, color blanco. Catedral de 7 á 8. Hora Santa en la Capilla del Sagrario; lo demás como ayer.

Día 6. Viernes.—San Isaías, profeta; se reza de la octava de los apóstoles Pedro y Pablo, rito doble y color encarnado.

Catedral, San Antonio, Dolores y Reparación como el miércoles y á las mismas horas.

SAN FRANCISCO.—Via-crucis á las 4 y 1½ de la tarde.

Día 7. Sábado.—San Fermin, ob. y mr.; se reza del mismo santo, rito doble mayor y color encarnado.

CATEDRAL.—Por la mañana como los días anteriores.

Por la tarde á las 4 y 1½ salve y procesión claustral; á las 7 y 1½ rosario y solemne sabatina.

DOLORES.—Continúa el mes de Nuestra Señora del Carmen á las 7 de la mañana.

SAN ANTONIO.—Novena á Nuestra Señora del Sagrado Corazón á las 7 de la mañana.

TEMPLO EXPIATORIO.—Como los días anteriores.

EL SIGLO FUTURO

Diario Católico de Madrid

Se suscribe en Madrid en la Administración, calle del Clavel, 11, 2.º y en provincias en las principales librerías.

En Tortosa, librería de Voltés, donde también se venden números sueltos á CINCO céntimos.

Devocionarios y Semanas Santas,
Breviarios, Diurnos y Misales

Estampas y Recuerdos para 1.ª Comunión

Librería VOLTÉS.—TORTOSA.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO
DE
ARTURO VOLTÉS RIBOT

Moncada, 13.—Tortosa

Impresión de obras, folletos, periódicos y todo lo concerniente al vastísimo ramo de imprenta, á precios reducidos.

Obras predicables
del Rdo. P. Lector Fr. Juan Planas

«Arte pastoral ó método para gobernar bien una parroquia»: obra escrita en obsequio de los señores Curas párrocos.—Tres tomos en 4.º á 12'75 pesetas, en pasta.

«El Catequista orador ó el Catecismo romano», dispuesto en pláticas doctrinales en obsequio de los señores Párrocos.—Dos tomos en 4.º á 8'50 pesetas, en pasta.

«El Cura en el púlpito», Obra original predicable, compuesta en obsequio del venerable Clero parroquial de España.—Tres tomos en 4.º á 15 pesetas, en pasta.

Imprenta Arturo Voltés.—Tortosa